



山东姑娘添“惊喜” 国乒男队“四连冠”

中国代表团日进两金 继续领跑奖牌榜

□青岛日报/观海新闻记者 张羽 许诺 张芝萌



■刘诗颖夺得东京奥运会田径女子标枪金牌。 新华社照片



■中国队获得东京奥运会乒乓球男子团体冠军。新华社照片

8月6日，渐近尾声的东京奥运会产生了23枚金牌。女子标枪赛场，烟台姑娘刘诗颖带来“意外之喜”，她凭借在第一投投出的66米34，拿到了这个项目的金牌；中国男乒在团体赛中如愿以偿击败德国队，实现奥运该项目的“四连冠”。这两枚金牌也使得中国代表团在本届奥运会上的金牌总数来到36枚，在奖牌榜上继续领跑。

助跑、举枪、奋力一掷——女子标枪比赛刚刚开场，28岁的烟台姑娘刘诗颖就让冠军归属几乎失去悬念，她投出的66米34的佳绩让其他选手望尘莫及。最终，这一成绩也成为当晚所有选手无法超越的“天花板”，刘诗颖为中国代表团再添一金的同时，也创造了中国标枪新的历史。

提起中国女子标枪，32岁的老将吕会会更被人们所熟知，她的职业生涯曾8次打破亚洲纪录，并在之前连续两届奥运会上都进入八强。但28岁的刘诗颖绝非无名之辈，早在2017年5月的世界田径挑战赛上，她就以66米47的成绩打破了当时的亚洲纪录。此后，刘诗颖上升势头很猛，2018年雅加达亚运会上她拿到冠军，2019年多哈世锦赛上，她又以65米88收获银牌。即便是受到疫情影响只能封闭训练的2020年，刘诗颖依然有亮眼表现，她在全国锦标赛上投出的67米29刷新了个人的最好成绩。这也难怪东京奥

运会前，她的教练郭庆仙信心满满地说：“我们就要奔着金牌去。”

事实证明，郭庆仙没有“说大话”，他的底气来自于弟子的超强实力。预赛中，刘诗颖以61米95的成绩排名第九，与吕会会携手晋级决赛。决赛中，刘诗颖在所有选手中第一个出场，她第一投就投出刷新个人赛季最好成绩的66米34，这也保证她顺利进入了后三投的“八强决战”。第四投，刘诗颖犯规没有拿到有效成绩，其他对手也没能投出超越她的成绩。由于刘诗颖在后三投是最后一个出场，她在第五投选择了免投。最后一轮，当倒数第

二个登场的安德烈恰克投出59米31的成绩后，所有选手都已结束比赛，无人超越66米34的成绩，刘诗颖夺得冠军！

乒乓球男子团体决赛，中国队3:0战胜欧洲劲旅德国队，以四金三银的战绩，为国乒的东京奥运之行完美收官。

首盘双打，中国队派出马龙/许昕组合，对阵德国队的弗朗西斯卡/波尔。比赛开始后，中国组合一度以6:1领先，但被对手追至7平，马龙/许昕此后连得4分，以11:7旗开得胜。接下来两局比赛，中国队再没有给对手任何机会，以11:3、11:9为中国队取得开门

红。第二盘单打比赛，世界排名第一的樊振东遭遇奥恰洛夫的顽强阻击，两人局分战至22:22，樊振东在决胜局放开手脚，以11:3为中国队再下一城。

第三盘的单打比赛上演“老将之争”，33岁的马龙3:1战胜40岁的波尔，为中国乒乓球队拿下制胜一分。

6日田径赛场最后结束的两场4×100米接力比赛，同样是国人关注的焦点。最终，由汤星强、谢震业、苏炳添和吴智强组成的中国男队以37秒79获得第四，由梁小静、葛曼棋、黄瑰芬、韦永丽组成的中国女队排名第六。

隔岸观奥

东京奥运会赛程接近尾声，中国代表团在奖牌榜上强势领跑，令世界惊叹。除了优异的比赛成绩，更让全世界刮目相看的，是中国体育健儿赛场内外所表现出的新风貌，斗志昂扬、勇敢率真、个性鲜明、开放包容——烙印着时代标签的他们，在奥运会上展示了全新的中国形象。

射击运动员杨倩在领奖台上做出的“比心”手势，风头甚至一度压过了她为中国代表团摘下的首枚金牌；自行车运动员钟天使夺冠后接受外国记者采访，用流利的英文侃侃而谈；羽毛球运动员谌龙输掉男单决赛后，拥抱喜极而泣的安塞龙向他表示祝贺；在游泳赛场斩获两金的张雨霏，用“中国选

手是全世界接受尿检最多的！”回击美国媒

体关于兴奋剂的质疑……敢于胜利也坦然接受失败，尊重对手更善于个性表达，年轻一代言谈举止中流露出的自信、从容，饱含着“中国力量”带来的底气。

一代人有一代人的梦想，一代人有一代人的作为。东京奥运会中国代表团的432名运动员，平均年龄为25.4岁，这些“95后”甚至“00后”的成长恰恰赶上了中国经济高速

发展的时代，在物质生活和精神生活都更为丰富的环境下，他们当然不是外媒宣称的以成绩为价值取向的“金牌机器”，努力拼搏、淡看输赢、享受比赛是这些年轻人更普遍的心态。变化的还有国人的观赛态度，“金牌”不再是唯一的焦点，“杨倩同款”小黄鸭发卡成为网购爆款，混双决赛后痛哭的刘诗雯被万千网友心疼，小组遭淘汰的女排依然被视为英雄……为体育健儿卸下压力，分享他们

在赛场内外的喜怒哀乐，国民精神的成长肉眼可见。

体育强则中国强，国运兴则体育兴。奥运会不只是赛场上运动员竞技水平的比拼，更是一个国家综合国力的全面展示。从1984年许海峰射下首金，到2008年奉献给世界一届无与伦比的奥运会，再到2021年派出总人数777人的境外参赛规模最大的奥运代表团，三十多年间，奥运会如同一面扇窗，清晰地透射着中国社会的点滴变化，奥运会更是是一座桥梁，开放的中国与世界水乳交融、同频共振，构建着人类命运共同体的美好愿景。

东京奥运会的圣火即将熄灭，但更多精彩“中国故事”未完待续！

“中国故事”未完待续

张羽

“中国故事”未